
 

Salut prezența Dumneavoastră la Conferința științifică 

internațională cu genericul „Infracțiunea – Răspunderea 

penală – Pedeapsa. Drept și criminologie”, Ediția III-A, 

organizată de Departamentul Drept penal, Facultatea de Drept 

a Universității de Stat din Moldova.  

Din numele Facultății de Drept, țin să mulțumesc 

invitaților speciali pentru deschiderea față de acest eveniment 

și să îmi exprim speranța că veți fi alături și în continuare de 

comunitatea academică în vederea implementării celor mai 

valoroase idei și propuneri ce vor fi promovate cu ocazia 

conferinței; tocmai întru realizarea obiectivului declarat al 

evenimentului: de a oferi o platformă de discuții științifico-

practice în domeniul dreptului penal și criminologiei, în 

vederea schimbului de opinii și cunoștințe, dar și a căutării de 

răspunsuri la cele mai actuale întrebări care preocupă atât 

doctrinarii penaliști și criminologi, cât și practicienii care 

aplică legea penală sau care se dedică misiunii de prevenire și 

combatere a criminalității.  

În mod special, aduc mulțumiri Ministerului Justiției al 

Republicii Moldova și Procuraturii Generale, pentru prezența 

reprezentativă onorantă în cadrul evenimentului. Apreciem 

prezența Dumneavoastră ca un semn al interesului pentru 

temele care vor fi abordate pe parcursul acestor două zile,  

majoritatea constituind – atât pentru teoreticieni, cât și pentru 

practicieni – subiecte actuale de reflecție și dezbateri. 



Mulțumim, în mod deosebit: domnului rector al 

Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, doctor, profesor 

universitar, Tudorel Toader, doamnei decan a Facultății de 

Drept a Universității Naționale din Zaporojie, doctor în drept, 

profesor universitar, Татьяна КОЛОМОЕЦ și domnului 

decan al Facultății de Drept a Universității din Oradea, doctor, 

conferențiar universitar Cristian Dumitru Miheș pentru 

receptivitatea de a participa la acest eveniment științific, 

calificând acest fapt ca mărturie a frumoaselor relații de 

prietenie și colaborare dezvoltate între instituțiile noastre. 

Concomitent, vă mulțumesc, pentru susținerea acordată 

constant Facultății de Drept a USM pe parcursul anilor, pe 

diferite segmente.  

De asemenea, îmi exprim gratitudinea pentru colaborarea 

eficientă, sprijinul financiar și susținerea oferită Facultății de 

Drept în realizarea acestui forum impresionant, de către: 

Uniunea Națională a Executorilor Judecătorești din Republica 

Moldova, Companiei de construcții „BRAUS Imobiliare”, 

Companiei de Construcții „Element Stil”, Companiei de 

construcții „EXFACTOR GRUP”, Cabinetului de avocat 

„Iosip Andrei”, Biroului de avocatură „ACI Partners”. 

Nu în ultimul rând, aș dori să-mi exprim sincera 

mulțumire tuturor vorbitorilor noștri, îmbucurător de 

numeroși ca să-mi reușească să îi nominalizez pe fiecare: 

teoreticieni și practicieni, din Republica Moldova și din alte 

state (România, Ucraina, Marea Britanie, Polonia, 



Azerbaijan, Kazahstan) – care au răspuns cu generozitate 

invitației noastre. 

Cu ocazia curentei conferințe științifice, într-un spațiu 

favorabil discuțiilor, specialiști notorii din domeniul 

dreptului, inclusiv factori de decizie vor pune în discuție 

probleme de maximă actualitate în materie penală și 

criminologică, urmărindu-se, în special: analiza 

deficiențelor/vulnerabilităților ce caracterizează domeniul 

științelor penale și identificarea măsurilor de remediere a 

acestora; evaluare fenomenului criminogen raportat la 

gravitatea faptelor incriminate și a pedepselor stabilite;  

identificarea prevederilor care generează interpretări 

neuniforme;  examinarea celor mai recente modificări și 

completări operate în legislație. Într-un astfel de context, 

poate chiar să se dovedească utilă abordarea și a altor întrebări 

majore din domeniul dreptului penal și criminologiei, mai 

mult sau mai puțin discutate (cum ar fi: care sunt contururile 

relației dintre criminologie și dreptul penal? care este 

impactul europenizării/internaționalizării asupra dreptului 

penal? care sunt tendințele politicii penale? care este impactul 

dreptului constituțional asupra dreptului penal ?). Totuși, 

simplul fapt de a le plasa într-un nou context și de a le aborda 

din diverse perspective, este de natură să încurajeze 

reînnoirea răspunsurilor. 

Este  esențial să ne amintim că normele penale sunt, 

înainte de toate, oglinda societății noastre și reperul valorilor 



pe care le apără. Prin aceste norme, legiuitorul își propune să 

afirme valorile fundamentale care structurează societatea 

noastră. În mod firesc, evoluțiile și transformările actuale, 

determină necesitatea reevaluării și poate chiar, a 

restructurării acestor valori, avându-se în vederea nevoia de a 

reprima noi forme de criminalitate, care pot fi legate:  de 

evoluțiile tehnologice, situații de criză, impactul 

europenizării, inclusiv și de intensificarea mișcărilor de 

afirmare și promovare a drepturilor omului.  

Dreptul penal constituie, astăzi, obiectul unei dezvoltări 

normative semnificative. Pe acest fundal, lizibilitatea 

standardului-penal poate avea de suferit, deși este esențial să 

se îndeplinească cerința de securitate juridică. Prin urmare, 

este responsabilitatea noastră: a mediului academic, a 

autorităților publice, a societății civile, a practicienilor din 

sectorul justiției: să asigurăm lizibilitatea și coerența 

legislației penale – ca  garanție a faptului că orice persoană 

evoluează într-o societate sigură și protectivă, în care legea 

este cea care guvernează.  

Acest eveniment științific internațional constituie o 

oportunitate pentru a dezvolta propuneri și soluții în materia 

dreptului penal, pentru a favoriza schimburi de bune practici, 

precum și pentru a lărgi orizonturile de cooperare științifică și 

profesională întru realizarea obiectivului evenimentului. Tind 

să cred că, printr-o solidaritate deplină și o voință reală, vom 



reuși să asigurăm coerența între cercetare, jurisprudență, 

politici legislative.  

Cu această scurtă incursiune, am vrut să ridic aceste 

câteva probleme majore. Aceste două zile promit dezbateri 

foarte bogate și le salut pentru că nu pot fi decât o sursă de 

inspirație și de perfecționare! În acest spirit, urez succes 

deplin Conferinței; tuturor vă doresc discuții interesante și 

productive! Iar dacă informația înseamnă putere, avem ocazia 

propice de a o răspândi! 

 


